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09 地质作用（一）
一、单选题
（2022·江苏江苏·二模）下图为“东非裂谷带内某地剖面示意图”。该地在火山活动期形成巨厚的火山岩，火山活动间歇期以粗碎屑沉积为主。据此完成下面小题。
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1．中中新统和晚中新统形成的主要岩石类型分别为（     ）
A．花岗岩页岩	B．花岗岩石灰岩	C．玄武岩砂岩	D．玄武岩大理岩
2．上新统早期，凹陷中心发育了深度较大的湖泊，其成因为（     ）
A．河流侧向侵蚀，加宽成湖	B．裂谷快速拉张，凹陷成湖
C．湖泊下蚀增加，变深水湖	D．岩浆堵塞河道，成堰塞湖
3．该凹陷西侧发育大面积冲积扇，而东侧仅发育三角洲，主要是因为（     ）
A．碎屑西厚东薄	B．河流西密东疏	C．降水西多东少	D．坡度西陡东缓
【答案】1．C   2．B    3．D
【解析】1．考查岩石类型的判断，根据东非裂谷带内某地剖面示意图可知，在中中新统时代，岩层为岩浆岩，结合材料火山活动期形成巨厚的火山岩进行判断，该时期的岩浆岩为喷出型岩浆岩，应为玄武岩；而在晚中新统时期所在的岩层为沉积相，岩石类型为沉积岩，而火山活动间歇期以粗碎屑沉积为主，因此岩石应为颗粒大的沉积岩，判断为砂岩，石灰岩颗粒小，因此C正确，ABD错误。故选C。
2．据图可知，上新统早期，凹陷中心为半深湖-深湖相，说明此阶段凹陷中心地势下沉，形成凹陷湖盆，后由于地势低洼，汇水成湖，由于该地位于东非大裂谷，因此湖盆的成因应为裂谷快速拉张，凹陷形成，B正确，若河流侧向侵蚀，加宽成湖，则湖泊的深度变化较小，A错误；湖泊所在区域一般水位落差小，下蚀作用弱，C错误；该阶段没有发生火山活动，D错误。故选B。
3．冲积扇和三角洲都属于河流沉积作用形成的，冲积扇是当河流流出谷口时，由于地势突然降低，河流的搬运能力降低，其携带物质便铺散沉积下来形成的堆积体，三角洲是河流流入海洋、湖泊或其他河流时，因流速减低，加上海水的顶托作用，所携带泥沙大量沉积，逐渐发展成的堆积体。因此导致两种地貌差异的主要原因是地形坡度差异导致的，因此该凹陷西侧发育大面积冲积扇，而东侧仅发育三角洲是由于坡度西陡东缓，因此D正确，ABC错误。故选D。
（2022·安徽安庆·二模）珊瑚礁沙洲是珊瑚岛的前一地貌类型，我国南海西沙群岛北沙洲属珊瑚礁沙洲。该沙洲形态多变，岸滩沉积物类型主要是海滩岩和砂，岸滩沉积物类型和岛上有无植被覆盖对沙洲稳定性起到至关重要的作用。下左图示意北沙洲形态变化，右图示意岸滩沉积物类型分布。据此完成下面小题。
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4．北沙洲形态多变的主要原因是（     ）
A．海滩岩礁	B．风浪影响	C．面积较小	D．远离大陆
5．利于沙洲稳定发育成珊瑚岛的有效措施是（     ）
A．做好监测	B．加强管理	C．建设海堤	D．植树造林
【答案】4．B  5．D
【解析】4．北沙洲以砂质海岸为主，海滩岩岸少，A项错误；该沙洲位于我国南海海域，受季风影响，风大浪高，引起风浪对沙洲的侵蚀和淤积，影响沙洲形态变化，B项正确；沙洲形态变化与侵蚀淤积的动力有关，与面积大小、距大陆远近无关，CD项错误。
5．做好监测可以关注沙洲变化，但不能使沙洲稳定，A选项错误；此处人迹罕至，人类的破坏作用小，加强管理不是有效措施，B选项错误；建设海堤成本巨大，还会破坏沙洲生态，C选项错误；北沙洲受风浪影响形态多变，岸滩沉积物类型和岛上有无植被覆盖对沙洲稳定性起到至关重要的作用，所以应采取的有效措施是植树造林，D选项正确。
（2022·辽宁·一模）南迦巴瓦峰是喜马拉雅山东段最高峰，山脉南北坡气候差异显著。南坡沟谷众多且沟谷内冰川发育典型（如图），雪线较北坡高。该区以裸露冰川（冰川表面冰碛物少）和表碛冰川（冰川表面多冰碛物）为主，表碛冰川表层冰碛物总体厚度大（表碛厚度较小时能够加速冰面消融），且自上而下厚度变化明显。其中X冰川为该区山谷表碛冰川的典型代表，冰川内部多混杂着众多的冰碛物。1980-2015年，随着全球气候的变暖，该区冰川数量发生了明显的变化（如图）。完成下面小题。
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6．1980-2015年间，南迦巴瓦峰冰川的变化规律描述正确的是（     ）
A．2800-3800米范围内冰川面积有所增长	B．3800-5300米范围内冰川萎缩最显著
C．5300米以上的冰川面积增长	D．1980-2015年冰川波动增长
7．推测X冰川自上而下表碛厚度的变化（     ）
A．厚度增加	B．厚度减小	C．厚度不变	D．无法判断
8．下列关于裸露冰川与表碛冰川消融速度及原因说法正确的是（     ）
①裸露冰川表面冰碛物少，隔热效果差，融化速度快②裸露冰川表面冰碛物少，吸热慢，融化速度慢③表碛冰川冰碛物总体厚度大，隔热效果好，融化速度慢④表碛冰川冰碛物总体厚度大，吸热快，融化速度快
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
【答案】6．B   7．A   8．C
【解析】6．据图可知该区冰川的变化规律分为时间和空间两方面的变化。在时间上，1980~2015年南迦巴瓦峰冰川持续萎缩，面积持续减少，A、C、D错误。在空间上，读图左侧数据可知，3800~5300米范围内冰川萎缩最显著，5300米以上的冰川面积变化较小，相对稳定，B项正确，本题选B。
7．据图，X冰川自上而下，海拔逐渐降低，气温不断升高，且材料提示该区冰川内部多混杂着众多的冰碛物，故表碛厚度自上而下应逐渐增加。同时山谷两侧的风化物在重力作用下不断向低海拔处堆积，A项正确，BCD错误。
8．据材料提示，“该区以裸露冰川（冰川表面冰碛物少）和表碛冰川（冰川表面多冰碛物）为主，表碛冰川表层冰碛物总体厚度大（表碛厚度较小时能够加速冰面消融）”因为裸露冰川冰川表面冰碛物少，隔热效果差，故融化速度快，①正确，②错误；而表碛冰川表层冰碛物总体厚度大，表碛物的隔热作用明显，融化速度慢，③正确，④错误；因此C项正确，ABD错误。
（2022·辽宁·一模）青海省开特米里克矿区位于柴达木盆地西部，海拔一般在2742~3200m，地表主要为以泥土为主的湖相沉积物，常年盛行西北风，雅丹地貌分布广泛。下图示意该地区雅丹体形态。据此完成下面小题。
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9．青海省开特米里克矿区（     ）
A．地表水系发育好		B．风化风蚀作用弱
C．岩性坚硬致密		D．全年风向稳定
10．图示雅丹体（     ）
A．①为背风坡	B．②为迎风坡	C．①处朝向西北	D．②处朝向西南
11．伴随雅丹地貌的发展过程，该地区（     ）
A．气候逐渐由干变湿		B．海拔逐渐由低变高
C．地势逐渐趋向平坦		D．垄脊长度逐渐变长
【答案】9．D  10．C   11．C
【解析】9．该地区地处干旱地区，地表水系不甚发育，A选项错误；干旱地区风力作用显著，故风化、风蚀作用强，B选项错误；由材料可知该地地表主要为以泥土为主的湖相沉积物，岩性脆弱，C选项错误；材料中可知该地常年盛行西北风，D选项正确。故选D项。
10．该地常年盛行西北风，故西北方向为迎风坡，风力侵蚀作用明显，大风携带的沙粒冲击和摩擦岩石下部，使岩石下部呈凹槽化，坡度陡，而背风坡风力弱，坡度缓。因此①为迎风坡，朝向西北方向，C选项正确，故排除A、B、D选项。
11．雅丹地貌形成—发育—衰亡过程中气候逐渐由湿变干、海拔逐渐变低、地势趋向平坦、垄脊长度逐渐变短。A、B、D选项错误，故选C项。
（2022·安徽·一模）某珊瑚岛位于加勒比海，面积约65平方千米，有着清澈的海水、温柔的海风和白色的沙滩，岛上植被稀疏，除了渔民和偶尔出现的旅游者，几乎没有人会在岛上逗留。下图示意该岛等高线分布。据此完成下面小题。
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12．推测白色沙滩的位置及形成的主要地质过程是（     ）
A．东侧珊瑚风化－海浪侵蚀、堆积	B．西侧珊瑚风化－海浪侵蚀、堆积
C．东侧珊瑚风化－流水侵蚀、堆积	D．西侧珊瑚风化－风力侵蚀、堆积
13．关于该岛水资源状况的描述，合理的是（     ）
A．东北信风受地形抬升，降水丰富	B．山地地形，河流发育，多独流入海
C．石灰岩广布，地表储水条件好	D．气温高，蒸发强烈，淡水缺乏
【答案】12．A   13．D
【解析】12．白色沙滩是由珊瑚的碎片形成的钙质珊瑚沙（白色碳酸钙为主的沉积物）。该岛属于珊瑚岛，东侧受到东北信风影响，风浪较大，珊瑚风化产生的碎屑物，经海浪不断侵蚀变细，在海岸堆积，逐渐形成广阔的白色沙滩，A正确，C错误；西侧位于东北信风的背风侧，海浪侵蚀作用较弱，珊瑚风化产生的碎屑物颗粒较粗，不易形成颗粒细小的白色沙滩，B、D错误。故选A。
13．由材料“岛上植被稀疏，除了渔民和偶尔出现的旅游者，几乎没有人会在岛上逗留”可知，岛上自然环境比较恶劣。读等高线图可知，该岛地势低平，海风吹来不易形成降水，河流发育条件较差，A、B错误；珊瑚礁属于石灰岩，地表储水条件差，C错误；该岛纬度低，气温高，蒸发强烈，降水较少，地表储水条件差，淡水缺乏，D正确。故选D。
（2022·重庆·一模）培雷火山地处小安的列斯群岛的马提尼克岛北部，因滑塌作用而未保留典型的火山口。培雷火山的放射状水系自形成以来，形态基本未发生变化。下图示意培雷火山的水系及滑塌陡崖。据此完成下面小题。
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14．滑塌事件的成因最可能是（     ）
A．冻融作用	B．信风抬升	C．地壳运动	D．流水侵蚀
15．该地地质事件发生的先后顺序为（     ）
A．火山喷发—滑塌I—滑塌Ⅱ—水系发育	B．水系发育—火山喷发—滑塌I—滑塌Ⅱ
C．火山喷发—滑塌Ⅱ—滑塌I—水系发育	D．水系发育—火山喷发—滑塌Ⅱ—滑塌I
【答案】14．C   15．A
【解析】14．读图并结合材料分析，小安的列斯群岛位于加勒比海，培雷火山地处小安的列斯群岛，纬度低，不存在冻融作用，A错误；该地地处东北信风背风坡，流水侵蚀较弱，且放射状水系其他方位并未出现滑塌，BD错误；该地地处板块交界带附近，地壳运动活跃，地震可能造成了地表形态的破坏，从而发生滑塌事件，C正确；故选C。
15．火山喷发形成锥形山体，在山坡上发生滑塌，故火山喷发在前，滑塌在后；滑塌II形成的陡崖在滑塌I形成的陡崖内，若先发生滑塌II，则发生滑塌I的时候滑塌II所形成的陡崖很可能被夷平，故滑塌I先发生，在滑塌I的滑塌体上再发生滑塌II；由于水系顺着滑塌陡崖一侧发育，推测其形成于滑塌陡崖之后，或形成在滑塌之前并随着滑塌而改道，由于材料告知了水系形态基本未发生变化，说明水系是在滑塌之后的地形基础上发育而成的，故A正确，BCD错误；故选A。
（2022·山西太原·一模）沙丘运移速度受风力、风向、植被、沙丘形态（形状、高度、宽度、体积）、排列密度和人类活动等因素影响。下图示意某区域部分沙丘2003～2013年的运移状况。据此完成下面小题。
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16．图示沙丘高度最低的可能是（     ）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
17．导致甲沙丘移动速度慢于其他沙丘的主要因素是（     ）
A．风力	B．人类活动	C．植被	D．排列密度
【答案】16．C   17．D
【解析】16．由图可知，从甲乙丙丁四处沙丘不同时期移动情况来看，丙沙丘移动的距离最大，说明丙沙丘的高度较低，对风力的阻挡和削弱作用弱，风力搬运能力强，C正确，ABD错误。故选C。
17．同一区域，风力差异不大，A错误；由图可知，甲的沙丘虽然移动慢，但还是发生了较大移动，人类活动对其影响不明显，B错误；该区域为荒漠，植被稀少，C错误；甲相对其他三地，沙丘排列更密集，对风的阻挡作用较强，移动较慢，D正确，故选D。
（2022·云南·二模）蜜蜡（右图）是色泽柔和、肌理细腻、触感湿润的不透明状或半透明状的琥珀，是数千万年前的树脂被埋藏于地下经过地质作用形成的化石。波罗的海沿岸地区盛产蜜蜡，其中俄罗斯的飞地加里宁格勒州是全球蜜蜡的最大出产地（左图）。为了寻找和发现珍责的蜜蜡，潜水员需要冒着生命危险。当风暴把蜜蜡从海底卷到海岸时，打捞蜜蜡的旺季也就到了。据此完成下面小题。
[image: ]
18．以下对蜜蜡形成过程分析正确的是（     ）
A．全球气候变冷—树木分泌树脂一树木被冰雪掩埋—树脂石化为蜜蜡
B．树木分泌树脂—树脂被深埋地下—热力高压环境一树脂被石化
C．火山喷发—岩浆吞噬森林—树木分泌树脂—树脂在岩浆中冷却凝固
D．海平面上升—森林被淹没树木遇水分泌树脂—树脂在碎屑中固结成岩
19．推测在蜜蜡形成年代，波罗的海沿岸地区可能大量分布有（     ）
A．低矮灌木	B．热带雨林	C．针叶林	D．落叶阔叶林
20．波罗的海沿岸地区潜水员打捞蜜蜡的旺季是（     ）
A．春季	B．夏季	C．秋季	D．冬季
【答案】18．B   19．C   20．D
【解析】18．远在三四千万至一亿年前的始新世和白垩纪年代，地球上生长着许多针叶植物：松柏和枫树，这些含有脂液的树木，在某一地质时期受到外界强烈刺激，分泌了大量脂液落在地上，并随着地质层变动而深埋地下，再经过三四千万年以上的地层压力和热力影响，这些脂液便石化为琥珀。故其形成过程为：树木分泌树脂—树脂被深埋地下—热力高压环境—树脂被石化。故B正确。
19．由题目信息可推测蜜蜡形成年代波罗的海地区可能大量分布有能分泌树脂的针叶林。C正确，沿岸地区为亚寒带针叶林气候，ABD植被类型不符合该气候，ABD错误。故C正确。
20．该地终年受西风控制，冬季海陆温差大，气压梯度力大，风力更强劲，海面经常波涛起伏，有利于把蜜蜡从海底卷到海岸，是潜水员采蜜蜡的旺季。故D正确。
（2022·湖南·高三阶段练习）紫色土是我国的一种特殊土壤，是在紫红色砂岩和页岩风化物上发育而成的土壤，多呈紫色或紫红色，土质疏松，肥力较高，水土流失快，主要分布于四川盆地。下图为嘉陵江东北侧支流越溪河下游某河谷紫色土分布横断面图。据此完成下面小题。
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21．图中紫色土分布于越溪河西北岸，主要是由于（     ）
A．河水流速缓慢	B．地形坡度较缓	C．自然植被茂密	D．成土母质较厚
22．图中越溪河西北岸紫色土土质疏松的自然原因是（     ）
A．母质颗粒较粗	B．高温干旱少雨	C．自然植被稀疏	D．发育时间较长
【答案】21．B   22．A
【解析】21．由材料可知，图示越溪河段位于四川盆地，属于亚热带季风气候区，夏季降水较多，流水侵蚀作用较强，但图示越溪河段西北岸坡度较缓，流水侵蚀作用较弱，水土流失较弱，紫色土壤保存较好，故B正确；河流流速慢的原因是因为坡度较缓，故A不选；东南岸的自然植被也比较茂密，不是主要原因，故C不选；东南岸的成土母质还要厚一些，故D不选。答案选择B。
22．阅读图文材料，结合所学知识，材料显示紫色土是紫红色砂岩和页岩风化形成的土壤，其成土母质主要为紫色砂岩和紫色页岩。图中越溪河沿岸主要由紫色砂岩和泥岩组成，其中紫色砂岩主要由石英砂粒构成，组成物质较粗，所以图示紫色土的质地比较疏松，易受雨水冲刷而流失，故A正确；高温多雨，将会导致水土流失严重，而不是土质疏松的原因，故B不选；区域内气候为亚热带季风气候，植被覆盖率较高，故C错；土质疏松和发育时间长短关系不大，故D错误。答案选择A。
二、综合题
23．（2022·辽宁·一模）阅读图文材料，完成下列要求。
在地壳抬升和气候变化的双重作用下，古湖干涸，河湖相土状沉积物形成了平行槽垄状的雅丹地貌。近代以来，柴达木盆地气候不断向暖湿化转变，在台吉乃尔湖区，分布有世界罕见的水上雅丹。台吉乃尔湖区的锂资源丰富，为抽取、引流地下卤水，晒制、提取锂矿资源，采盐企业修建拦水坝阻断水道，使一里坪湖等几近干涸，鸭湖面积迅速扩大。近年来，鸭湖中一些柱状雅丹消失，部分水中雅丹摇摇欲坠。下图为台吉乃尔湖区简图。
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(1)简述台吉乃尔湖区水上雅丹的形成过程。
(2)推测近年来鸭湖部分水上雅丹消失的原因。
(3)针对台吉乃尔湖区盐湖锂资源开发所带来的影响，有人建议应停止开发，对此你是否赞成并说明理由。
【答案】(1)地质时期，地壳抬升，气候变干，湖泊沉积物暴露于地表；主要受风力侵蚀作用，形成陆上雅丹地貌；气候转暖，冰川融水增多，部分雅丹地貌浸泡在水中，形成水上雅丹。
(2)湖面水位上升，逐渐淹没低矮的雅丹；水上雅丹底部长时间受水浸泡，岩层软化，容易坍塌；岩层裂隙中水体冻融作用，导致岩层破碎；湖面波浪的侵蚀作用，加剧雅丹坍塌。
(3)赞成：部分湖泊干涸，湿地生态功能下降；长期抽取地下卤水，导致地下水位下降；兴建盐场，导致湖泊周边盐碱湿地植被覆盖率降低；水上雅丹分布水域的原生环境遭到破坏，导致部分水上雅丹消失。
反对：加快开采盐矿资源，可以缓解资源短缺状况；将资源优势转换为经济优势；推动资源综合利用，带动相关产业发展；促进资源开发，增加收入。
【解析】(1)本小问主要从雅丹地貌的形成角度分析。根据材料“在地壳抬升和气候变化的双重作用下，古湖干涸，河湖相土状沉积物形成了平行槽垄状的雅丹地貌”可知，在地质时期，地壳抬升，气候变干，湖泊趋于干涸，原先的湖泊沉积物暴露于地表。气候变干后当地主要受风力侵蚀作用，形成陆上雅丹地貌。台吉乃尔湖区地处柴达木盆地，近代以来，柴达木盆地气候不断向暖湿化转变，随着气候转暖，冰川融水增多，部分雅丹地貌浸泡在水中，形成水上雅丹。
(2)根据材料，采盐企业修建拦水坝阻断水道，导致湖水大量阻拦在鸭湖无法流出，湖面水位上升，逐渐淹没低矮的雅丹，形成水上雅丹。由于水上雅丹底部长时间受水浸泡，岩层逐渐软化，在顶部压力的作用下出现裂隙容易坍塌。该雅丹地貌位于青藏高原的柴达木盆地，地势高气温低，岩层裂隙中水体不断发生冻融作用，日积月累导致岩层破碎。在风力作用下湖面波浪不断对岩层进行侵蚀作用，加剧雅丹坍塌。
(3)台吉乃尔湖区盐湖锂资源的开发既产生了经济效益，也带来了很多不利的影响。如果赞成，则从开发带来的不利影响角度分析。根据所学知识，资源的开发需要建拦水坝阻断水道，导致一里坪湖等部分湖泊干涸，环境趋于恶化，原有的湿地生态功能下降。资源的开发需要长期抽取地下卤水，导致地下水位下降，地表水体减少，影响植被的生长。兴建盐场会破坏植被，导致湖泊周边盐碱湿地植被覆盖率降低，加剧荒漠化的产生。资源的开发会导致水上雅丹分布水域的原生环境遭到破坏，水位下降，导致部分水上雅丹消失。
如果反对，则从资源的开发带来的经济效益角度进行分析。锂资源用途广泛，市场需求量大，通过加快开采盐矿资源，增加市场供应，可以缓解我国锂资源的短缺状况。通过资源的开发，可将西部地区的资源优势转换为经济优势，增加财政收入，推动西部经济的发展。资源的开发会推动资源综合利用，带来大量的就业岗位，增加就业机会，通过带动配套产业和相关设施的发展，带动相关产业发展。
24．（2022·河南洛阳·二模）阅读图文资料，完成下列要求。
达里诺尔湖是内蒙古牧区的第二大盐碱湖，湖周的熔岩台地上分布着上百座古火山遗址，凝固的熔岩填充了曾经流出湖的古河谷，筑起一道水坝，形成了一个巨大的湖泊。湖区最大水深13米，平均水深6.7米，主要靠周边的四条入湖河流补给。湖中仅有华子鱼和鲫鱼可生存，是东北亚最重要的候鸟迁徙集散地之一，享有“百鸟乐园”和“天鹅湖”的美誉。湖滨浅滩上零散分布着耐盐碱的碱蓬草和柽柳，鸟粪星罗棋布。近几十年来，湖泊面积萎缩较快（下图）、水质不断下降。湖滨东部频发以盐碱粉末悬浮颗粒物为主的“盐尘暴”，并向周围扩散，严重威胁着周边的生态环境和社会经济的发展。
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(1)达里诺尔湖原为淡水湖，从内、外力作用角度，简述其变为盐碱湖的过程。
(2)据图指出达里诺尔湖湖水深、浅的空间分布特征，并分析面积萎缩较快的原因。
(3)指出湖滨东部频发“盐尘暴”的季节，并分析其成因。
(4)2020年起，在湖滨浅滩铺设了大面积的草方格。请从下列两方面选择其一作答，分析其作用。方面：①减少“盐尘暴”的威胁②改善候鸟的栖息地环境
【答案】(1)古火山群喷发的大量岩浆冷却凝固后，堵塞了出湖的古河谷，形成堰塞湖；该地位于半干早区，入湖河流长期从地表携带大量的盐类物质注入；随着水分蒸发，盐类物质在湖中不断积累形成盐碱湖。
(2)西部深，东部浅；随着全球气候变暖，该湖流域降水减少，蒸发增大；入湖河流和湖泊沿岸人类活动取水量增加，湖水不断减少；过度放牧，水土流失加剧，淤塞加快；湖水平均深度较浅，水量减少或淤寒后.面积萎缩速度较快。
(3)春季；该地靠近西北季风的发源地。春季风力较大；春季为枯水期，东部浅滩上出露大面积的盐碱地；随着冻土解冻，蒸发旺盛，地表形成大量的盐类碎屑物；浅滩上的鸟粪风化后，也会增加盐类碎屑物。
(4)①增加地表粗糙度，降低地表风速;截留水分，利于植被的生长，防风固盐；拦截碱蓬草、怪柳种子在浅滩着床生长，吸收盐类物质。②减轻"盐尘暴"对候鸟栖息地的危害；促进生物多样性，增加栖息地食物来源或提高栖息地水质；增加遮挡物，利于栖息地候鸟的生存安全。
【解析】(1)依据材料可知，达里诺尔湖属于构造堰塞湖，是因内力作用下，构造下陷形成构造湖的基础上，又受到古火山群喷发的大量岩浆冷却凝固后形成玄武岩流堰塞而形成的湖泊。是一个封闭式高原内陆湖，这里位于内蒙古高原，属于半干早区，气候干旱，降水量少，靠耗来河、贡格尔河、亮子河、沙里河的河水注入补给，入湖河流长期从地表携带大量的盐类物质注入湖泊，湖水无外泻，春季多大风天气，夏季气温高，蒸发量大，随着水分蒸发，盐分在湖泊中累积，湖水盐度逐渐升高形成盐碱湖。
(2)湖泊水位下降最先露出陆地的是湖水较浅的区域。根据材料给出的达里诺尔湖不同方向面积缩减情况可以得出达里诺尔湖1972年、1990年和2016年方位面积缩减的下降幅度进一步可以判断出:面积缩减幅度小的西南方向、西北方向，说明湖泊西侧湖水比较深；面积缩减幅度大的东北方向、东南方向，说明湖泊东侧湖水比较浅。随着全球气候变暖，该湖流域降水量减少，入湖河流径流量减小；随着人口增加和社会经济经济的发展，入湖河流和湖泊沿岸人类活动取水量增加，入湖河流水量大幅减少；气温升高，蒸发增大，湖水不断减少；该地属于内蒙古牧区，由于人类活动不当，过度樵采、过度放牧导致水土流失加剧，入湖泥沙增加，湖泊淤塞加快；湖水平均深度较浅，水量减少或淤寒后面积萎缩速度较快。
(3)依据材料可知，这里位于内蒙古高原，该地靠近西北季风的发源地，春季风力较大；春季为枯水期，东部浅滩上出露大面积的盐碱地；春季气温升高，随着冻土解冻，蒸发旺盛，地表形成大量的盐类碎屑物；这里是东北亚最重要的候鸟迁徙集散地，鸟粪星罗棋布，由于水位下降，出露的浅滩上的鸟粪风化后，也会增加盐类碎屑物。
(4)草方格沙障是用麦草、稻草、芦苇等材料，在流动沙丘上扎设成方格状的挡风墙，以削弱风力的侵蚀。施工时，先在沙丘上划好施工方格网线，要使沙障与当地的主风向垂直。再将修剪均匀整齐的麦草或稻草等材料横放在方格线上，用板锹之类的工具置于铺草料中间，用力插下去，插入沙层内约15厘米，使草的两端翘起，直立在沙面上，露出地面的高度约20厘米～25厘米。再用工具拥沙埋掩草方格沙障的根基部，使之牢固。在湖滨浅滩铺设了大面积的草方格。能使地面粗糙，减小风力，再一个可以截留水分，如雨水，提高沙层含水量，有利于固沙植物的存活；麦草、稻草、芦苇等材料逐渐腐烂成为有机肥，利于植被的生长，从而起到防风固盐的作用；拦截碱蓬草、怪柳种子在浅滩着床生长，吸收盐类物质。②草方格沙障降低地表风速防风固盐，减轻"盐尘暴"对候鸟栖息地的危害；截留水分，利于植被的生长，拦截碱蓬草、怪柳种子在浅滩着床生长，吸收盐类物质，促进生物多样性，增加栖息地食物来源，提高栖息地水质；增加遮挡物，利于栖息地候鸟的生存安全。
25．（2022·云南·二模）阅读图文材料，完成下列要求。
冰岛位于大西洋中脊之上，由于冰川和火山大范围并存，因此被称为”冰与火之国”。冰岛地势中间高、四周低，中部高原平坦开阔，高原上现代冰川广布（左图），占全岛面积的11.5%。水流与冰川的相遇，会碰撞出一个神奇的景观——冰洞。夏季，冰川处于消融状态中，冰川的消融分为冰下消融、冰内消融和冰面消融三种，冰洞主要是冰内消融的结果。与世界其他地方相比，冰岛的冰洞洞穴深大、晶莹透明，极尽美妙，吸引着全世界的科考和探险人员前往探索。右图为冰洞形成机理示意图。
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(1)简析冰岛高原上现代冰川广布的原因。
(2)冰岛冰川的特性是收入多、支出也多，试解释其原因。
(3)根据冰洞形成机理示意图，描述冰岛冰洞的形成过程。
(4)考察冰岛冰洞的最佳季节是冬季，试说明理由。
【答案】(1)纬度高，年平均气温较低；高原海拔较高，气温低，冰川不易消融；受西风和北大西洋暖流的影响，且中部山地抬升，冬季降雪量大；高原面平坦开阔，冰雪易于堆积形成冰川。
(2)地处高纬度地区，气温低，且常年受西风带和（北大西洋）暖流增湿影响，冬季降雪量大，收入多；因北大西洋暖流增温影响，气温较同纬度地区偏高，加之受冰川底下火山和地热的影响，易融化，支出也多。
(3)夏季，气温升高，冰川表面融化，出现了冰川表面水流；冰川表面水体沿着冰川表面的裂缝和落水洞进入冰川内部，产生冰内消融，沿冰内裂隙形成冰川内部通道；最终水体沿冰川内部通道汇入冰川底部的冰下通道，（和冰川底部因地热产生的冰川融水汇合，）沿着坚硬的基岩表面不断扩散；当冰内水体在冰川末端（冰舌）找到出口，破洞而出时，冰洞形成。
(4)冬季气温低，冰川难消融，冰洞稳定性强，不易坍塌；冬季冰洞内积水较少，便于人员进入。
【解析】(1)冰岛高原上现代冰川广布，根本原因在于冰川积累量大，与气温、降水、地形等关系密切。首先，冰岛所处纬度高，获得的太阳辐射少，年均气温低，同时，冰岛高原海拔高，气温低，冰川不易消融。冰岛受盛行西风以及北大西洋暖流影响，且中部山地地形对西风有明显的抬升作用，导致冬季降雪量大。高原面上平坦开阔，积雪不易滑落，容易堆积形成较厚的冰川。
(2)冰岛冰川的收入主要考虑其降水，冰岛所处纬度高，常年受盛行西风以及北大西洋暖流的影响，冬季降雪量大，加之气温较低，收入多。冰岛冰川的支出主要考虑冰川的融化，由于受北大西洋暖流增温的影响，冰岛所在地区气温较同纬度地区其他地区更高。同时，结合材料信息可知，冰岛位于大西洋中脊之上，冰川和火山大范围并存，受冰底火山和地热的影响，冰川易融化，导致冰川的支出也多。
(3)注意关注图中冰川表面水流、冰裂缝、落水洞、冰下通道、冰川前锋的径流以及冰洞入口等信息，其次是要注意材料信息“冰冻主要是冰内消融的结果”。由此可知，冰洞的形成过程是：夏季，随着气温升高，冰川表面融化从而出现冰川表面水流，冰川表面水流在流动的过程中，沿着冰川表面裂隙和落水洞等进入冰川内部，从而产生冰川内部消融，进而形成冰川内部通道。冰川内部通道的水流在流动过程中最终汇入冰川底部的冰下通道，冰川底部存在因地热而产生的冰川底部融水，冰下融水沿着坚硬的基岩表面扩散，最终在冰川末端的冰舌找到出口破洞而出，形成冰洞。
(4)结合上题分析可知，冰洞是冰内消融的结果。冬季气温低，冰川消融很少，冰洞的稳定性强，安全系数高，不易坍塌。其次，夏季冰洞内冰下径流较多，不便于人员进入，而冬季冰洞内积水少，便于人员的进入考察。
26．（2022·湖南·高三阶段练习）阅读图文材料，完成下列要求。
土溜陡坎是冻土区的一种地貌类型，是指当融冰时地表过湿的松散沉积物沿坡向下流动，前端壅塞而成的一道道陡坎，具有季节性移动特征。土溜陡坎一般高1m左右，宽4～5m，有的规模还要大一些，大多呈多个台阶状。下图为世界某冻土区土溜陡坎地貌景观图。
[image: ]
(1)说明土溜陡坎地貌的形成条件。
(2)描述土溜陡坎地貌的形成过程。
(3)土溜陡坎地貌堆积体内颗粒物分选性较差，请做出合理解释。
【答案】(1)冻土区地表有一定的坡度；冻土区地表多泥沙、碎石等松散物质；冻土区地表有周期性冻融作用。
(2)夏季气温高，表层冻土（或活动层冻土）开始逐渐消融形成泥浆；在重力作用下，泥浆沿坡向下产生缓慢滑动；滑动的泥浆遇到阻挡或坡度变缓时，流速减缓，前端壅塞成一道道陡坎，形成土溜陡坎。
(3)冻土区融水量小，搬运能力弱，堆积体内物质混杂；冻土区融水流速慢，搬运距离短，分选时间短，因此土溜陡坎地貌堆积体内颗粒物分选性较差。
【解析】(1)依材料可知，土溜陡坎是冻土区的一种地貌类型，是指当融冰时地表过湿的松散沉积物沿坡向下流动，前端壅塞而成的一道道陡坎，具有季节性移动特征。冻土区融冰时地表过湿的松散沉积物沿坡向下流动形成土溜陡坎，冻土区地表要有一定的坡度才能沿坡向下流动；冻土区地表的泥沙、碎石等松散物质需要够多，才能在前端壅塞而成陡坎；土溜陡坎具有季节性移动特征，冻土区地表有周期性冻融作用，冻土融化时，陡坎向前移动，冻结时停止移动。
(2)冻土区地表有周期性冻融作用，夏季气温高，表层冻土（或活动层冻土）开始逐渐消融形成泥浆；融化的水受下部永冻层的阻挡不能下渗，结果活动层的松散物质被水浸润，内摩擦减小在重力作用下泥浆就缓缓沿坡向下滑动；若滑动的泥浆遇到阻挡或坡度变缓时，流动的速度减慢，前端就壅塞成一个坡坎，形成土溜陡坎。
[bookmark: _GoBack](3)冻土区融水量小，表层冻土升温时逐渐消融形成泥浆流速慢，搬运能力弱，堆积体内物质混杂；冻土区融水量小，消融形成泥浆流速慢，缓缓沿坡向下滑动，遇到阻挡或坡度变缓时形成坡坎，堆积体内物质搬运距离短，分选时间短，因此土溜陡坎地貌堆积体内颗粒物分选性较差。
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